

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Кравченко Юлии Борисовны  
по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной  
мировой валютно-финансовой системе»  
доктора экономических наук, профессора  
Бунич Галины Алексеевны,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки): п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна предложила значимые для науки и практики решение актуальной научной задачи по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений

2) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

**-теоретические:** предложен авторский подход к пониманию текущего и перспективного этапов развития современной МВФС и анализу факторов ее трансформации;

**-практические:** разработаны предложения по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере.

3) диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним

единством, что определяется составленным планом изложения материала диссертации, поставленной целью и задачами работы.

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы. Научно обосновано, что стремление многих стран к отказу от использования доллара США в качестве средства накопления, расчета и универсальной меры стоимости в настоящее время не исключает возможности сохранения долларом США своих ведущих позиций (С. 16-27; 65-68);

- Обосновано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается. Следствием фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами, а также повышение привлекательности Китая для выстраивания торгово-экономических отношений (С. 42-43; 47-68);

- Составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования (С. 84-99);

- Разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений. В качестве инструментов, позволяющих нивелировать зависимость от платежных систем недружественных стран, рассматриваются 10 криптовалюты, цифровые рубли и цифровые финансовые активы (С. 136-148).

Достоверность результатов, полученных Кравченко Юлией Борисовной обусловлена использованием в основе авторских положений известных, проверяемых данных, фактов, обобщенного международного опыта и данных по рассматриваемой тематике, а также подтверждается их апробацией в установленном порядке, использованием фундаментальных положений экономической теории, мировой экономики и финансов, применением методов научного исследования, принципов сравнительного и системного, а также использованием широкого круга источников, включающих научные публикации зарубежных и отечественных ученых по тематике диссертационного исследования.

5) результаты диссертации Кравченко Юлии Борисовны использовались в деятельности Института международной экономики и финансов ВАЭТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического

сотрудничества России с арабскими странами» (государственное задание № 139-00003-23-00 от 19.01.2023, заказчик – Минэкономразвития России).

б) диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Ю.Б. науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и научных исследованиях, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Ю.Б. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Кравченко Ю.Б. указала, что лично ею получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы (С. 16-27);

- систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы (С. 42-43; 47-68);

- разработаны сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования (С. 84-99);

- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы (С. 130-135);

- разработан комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений (С. 136-148).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите продемонстрировала умение сжато и аргументированно излагать материал о влиянии финансовых технологий на мировой финансовый рынок.

10) Замечания по диссертации Кравченко Юлии Борисовны «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»:

- на наш взгляд работа имела бы более фундаментальное значение при более глубоком теоретическом анализе объекта исследования;

- в разделе 1.1 отсутствуют современные признаки эволюционирования МВФС;

- имеют место неточности. Так, С. 19: МВФ прогнозирует, что в 2023 г. инфляция в Великобритании составит – 6,8%, в еврозоне – 5,3%, а в США – 4,5%.

Однако, вышеприведенные замечания не снижают качество проведенного исследования.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите

2) соответствует установленным критериям и требованиям

Бунич Галина Алексеевна  
д.э.н., профессор

23.07.2024 г.

